

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № Р- 109 – 374/25.10.2017г.
НА РЕКТОРА НА МУ, гр. ВАРНА**

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Росен Евгениев Маджов, д.м.н.
Ръководител Катедра хирургически болести
Началник Втора клиника по хирургия

**Относно: Защита на дисертационен труд на д-р Дилян Свиленов Чаушев
„**ДИАГНОСТИКА И ЛЕЧЕНИЕ НА ОСТРЯ ХОЛЕЦИСТИТ В
НАПРЕДНАЛА И СТАРЧЕСКА ВЪЗРАСТ**“
за придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“**

Представеният дисертационен труд на д-р Дилян Чаушев е във вид и обем отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна. Отпечатан на **197** страници, структуриран стилистично правилно и на много добър език. Онагледен с **37** фигури и **89** таблици. Библиографията обхваща **208** автора, от които **31** български и **177** чужди.

Дисертационният труд е обсъден, приет и насочен за защита от Катедрения съвет на Катедра по хирургични заболявания при МУ – Варна.

Като основна цел дисертантът си е поставил – „Да се проучат и анализират диагностиката и методите на лечение на пациенти с остър холецистит в напреднала и старческа възраст и се разработи диагностично-лечебен алгоритъм с оглед оптимизиране на крайните резултати и повишаване качеството на живот“.

За оптималното решение на основната цел авторът си е определил **5** задачи, които са добре формулирани и развитието на дисертационния труд следва тяхното логично разрешаване.

1. Оценка на актуалността на темата

Честотата на ЖКБ нараства рязко с възрастта. Това е израз от една страна на изразената тенденция към повишена продължителност на живота, което рефлектира и до повишаване на честотата на пациентите в напреднала и старческа възраст. От друга страна

обаче, това говори и за закъсняла диагноза в някои случаи и особено на някой от сериозните усложнения на ЖКБ. Това води до разширяване на оперативната интервенция, повишаване на честотата на следоперативните усложнения, удължаване на болничния престой и съответно до повишаване на общите разходи на лечение, както и снижено качество на живот.

Най-честото усложнение на холелитиазата в напреднала и старческа възраст е острия холецистит. Холецистектомията е единственото дефинитивно лечение на острия холецистит и усложненията на ЖКБ. Както отворената, така и лапароскопската холецистектомия са с доказан ефект в лечението на острия холецистит.

Лечението на ОХ в напреднала и старческа възраст представлява терапевтично предизвикателство с оглед на забавената и понякога маскирана изява на заболяването, значителната съпътстваща заболеваемост от страна на пациентите и не на последно място, повишената честота на усложненията и леталитета, свързани със спешните оперативни интервенции.

2. Оценка на резултатите

В дисертационния труд са описани, анализирани и проследени **495** пациента с остър холецистит над 60 год. възраст, за периода 2006 – 2016. От тях **394** са подложени на оперативно лечение / **107** лапароскопски и **285** – отворени холецистектомии/, а останалите **101** са лекувани консервативно. Пациентите са проследени про- и ретроспективно по отношение на демографските данни, анамнеза, статус, лабораторни и образни изследвания, вид лечебна процедура, оперативна намеса, постоперативни усложнения и леталитет, пред- и следоперативен болничен престой.

Качеството на живот на пациентите и наличието на симптоматика са проследени чрез редовни контролни прегледи и отговори на стандартизиран въпросник.

Разгледани са съвременните принципи на диагностично-терапевтичния алгоритъм при пациенти с ЖКБ, клиничната вариабилност на холелитиазата и усложненията и, консервативно лечение и предоперативната подготовка, стандартите на съвременното хирургично поведение. Оценени са усложненията и леталитета. Извършена е оценка на качеството на живот. Изграден е диагностично-терапевтичен алгоритъм при пациенти с остър холецистит в напреднала и старческа възраст.

3. Изводи и приноси на дисертационния труд

Изводите на дисертанта по темата на научната разработка са **8** на брой и се базират на цялостния анализ на информацията върху литературния обзор, клиничния материал, анализа и обсъждането на собствените резултати. Те са добре формулирани и отразяват съществена част от анализирания раздел. Имат научна и приложно-практическа стойност.

Приносите от дисертационния труд, изведени от д-р Дилян Чаушев, са общо **9**, които са с научно-приложен и потвърдителен характер.

4. Автореферат

Авторефератът отразява точно и коректно основните части и раздели на дисертационния труд. Както дисертационния труд, така и авторефератът са написани на ясен и правилен български език и много добре стилистично оформени и онагледени.

5. Публикации във връзка с темата на дисертацията

Д-р Дилян Чаушев е представил списък с **3** публикации в български медицински списания по темата на дисертационния труд и **5** участия в национални и международни конгреси. В три от научните изяви е първи автор.

6. Заключение

Според мен това е един напълно завършен и много добре структуриран дисертационен труд, във вид и обем отговарящ напълно на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна.

Темата е актуална и със клинично значение в съвременната билиарна хирургия. Отразява резултатите на една хирургична клиника, като съдържа научни и научно-практически резултати, които представляват приноси с научно-приложен характер на автора.

Отчитайки професионалното развитие, публикационната дейност и научните изяви в националните форуми на хирурзите, както и цялостната ми оценка, убедено препоръчвам на уважаемите членове на НЖ да гласуват положително и да присъдят на д-р Дилян Свиленов Чаушев ОНС „доктор“ по научната специалност „обща хирургия“.

22.11.2017 г.

гр. Варна

Проф. д-р Росен Маджов, д.м.н.